

中华优秀传统文化教育在奉贤区幼儿园生动实践

5月15日上午，主题为“随风潜入夜 润物细无声”的奉贤区幼儿园中华优秀传统文化教育研究分享交流活动在海贝幼儿园举行。区教育工作党委委员、教育局副局长陈颖婕出席活动。区教育局学前教育科科长冯煜华，区教育学院教研中心主任庄骏、副主任张颖，黄浦区、金山区、奉贤区项目团队成员以及奉贤区公办幼儿园业务园长参加活动。活动特邀上海市教师教育学院（市教委教研室）幼教教研员贺蓉指导。



本次活动分为现场观摩、经验交流、专家点评、领导讲话四个环节。

一、现场观摩

1. “玩味春日”户外游戏



海贝幼儿园基于“亲近自然 趣享童年”课程理念，以春夏秋冬四季为线索，链接二十四节气开展了此次“玩味春日”户外游戏，活动中，孩子们和老师利用

自然物绘春天、乐春天、玩味春天。同时结合周边二亩田资源，开展打菜籽、摘蚕豆等农耕活动，进一步体验春日劳作的快乐。



2. 大班集体活动《滚灯人的心愿》



滚灯，作为奉贤本土特色及非遗传统文化，是一种集舞蹈、杂技、体育为一体的传统民间艺术。青青草幼儿园闻亦兰老师进行了集体教学活动《滚灯人的心愿》教学活动展示，在情境中引导幼儿感受音乐并大胆运用肢体表现携滚灯、转滚灯、传滚灯等动作，萌发对滚灯的喜爱，使孩子们初步产生传承家乡传统滚灯文化的意识。



二、经验交流

奉贤区中华优秀传统文化教育研究组由奉贤区9所幼儿园共同参与。视频《在滋养中生长》介绍了研究组成立以来，各幼儿园对中华优秀传统文化教育研究的开展情况。

南中路幼儿园副园长吴丹时以“传承民俗文化 助力幼儿成长”为主题进行项目汇报，从校园环境彰显民俗、幼儿活动体验民俗、一日活动渗透民俗三个方面分享将中华民俗传统文化渗透于幼儿生活、运动、游戏、学习一日活动之中，从而培养“健康活泼会生存、文明礼仪会共处、好奇探究会求知、勇敢自信会做事”的南幼娃。



◀ 南中路幼儿园 ▶

从1955年办园以来，南中路幼儿园始终深入贯彻《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》，坚持秉承“童蒙养正——正心·正德·正见·正行”的办园理念，坚定地走“幼儿园民俗文化教育办园特色”之路。

◀ 童蒙养正 ▶

正心

正德

正见

正行

奉城幼儿园副园长顾佳妮以“红色传承 浸润童心”为主题，从“寻访根脉，点燃红色基因”“潜移默化，营造红色氛围”“多元体验，开启红色心灵”“家园合力，传承红色精神”等四方面介绍，将红色火种撒进每一个孩子心中，传承中华民族的红色精神。



三、专家点评

贺蓉表示，奉贤的地域文化特点鲜明，底蕴丰厚，传统文化教育的素材无处不在。一方面欣喜地看到教师作为育人载体所散发出的具有奉贤特质的文化气息，另一方面也感动于活动现场幼儿在完全浸润中的感受与欣赏、表达与表现。活动设计中蕴含的精神内涵、师幼互动中表达的文化认同、活动效果呈现出了文化和艺术的完美结合。如何让中华优秀传统文化的教育真实、常态、生动的发生？她提出，需要在后续的研究中加强对当前问题与表现、解决方法与策略的收集与梳理，将中华优秀传统文化教育的优秀做法和经验在全市范围内进行传递与分享，让中华优秀传统文化在上海更多区更多幼儿园中生根落地。



四、领导讲话

陈颖婕表示，此次分享交流活动中区内不同发展水平的园所以不同的方式将“奉贤活教育”思想根植于“贤文化”土壤，挖掘利用园内外得天独厚的资源，充分彰显了地域特色，这就是“活教育”的意义所在。她希望，奉贤幼教人能够以“家门口高质量幼儿园建设”为契机，深入思考“奉贤活教育”的内涵价值和逻辑建构，将“奉贤活教育”“幼儿发展优先”的核心理念作为幼儿园课程实践的出发点和落脚点，努力办好每一所家门口的幼儿园。



奉贤区将不断探寻幼儿园中华优秀传统文化教育之路，在专家的引领和助力下，追随幼儿脚步，坚持文化育人，回应新时代立德树人教育目标的新任务，满足人民群众对学前教育内涵质量的新要求，共同谱写奉贤学前的新成长、新未来！

撰稿人（局学前教育科+区教育学院教研中心+海贝幼儿园）

奉贤区通讯员 张奕琳